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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO týkající se technických překážek obchodu (TBT),
jsou uvedeny na tomto odkazu URL: Foreword – Supplementary information.

Za tento dokument je odpovědná komise ISO/TC 147 Kvalita vod, subkomise SC 6 Odběr vzorků.

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 5667-16:1998), které bylo technicky
revidováno.

Seznam všech částí ISO 5667 je možné nalézt na webové stránce ISO.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
http://www.iso.org/iso/home/standards_development/resources-for-technical-work/foreword.htm


Úvod
Biologické zkoušky jsou vhodné pro stanovení účinku environmentálních vzorků nebo chemických
látek na příslušný zkušební organismus za přesně určených normalizovaných podmínek.
Environmentální vzorky jsou např. čištěné komunální a průmyslové odpadní vody, sladká voda,
vodné extrakty pevných materiálů (např. výluhy, eluáty), pórová voda sedimentů. Účinek může být
stimulační nebo inhibiční a může být stanoven na základě reakce organismů (např. úhyn, růst,
morfologické a fyziologické změny nebo obecně změny molekulárních mechanismů působení).
Inhibiční účinky mohou být vyvolány toxickými složkami vody nebo jinými škodlivými vlivy.

Toxicita měřitelná biologickou zkouškou je výsledkem interakce (vzájemného působení) mezi
jednotlivou toxickou látkou, směsí látek nebo složek environmentálního vzorku a zkušebním
organismem. Ochranná schopnost biologického systému, tj. zkušebního organismu, například
metabolická detoxikace a exkrece, je nedílnou součástí biologické zkoušky.

Kromě přímého toxického účinku jedné nebo více složek vzorku se biologické účinky mohou
projevovat spojenými vlivy všech složek vzorku. Tento kombinovaný vliv zahrnuje např. účinek látek,
které samy o sobě nejsou toxické, ale ovlivňují chemické nebo fyzikální vlastnosti zkoušených sad
tím, že narušují přísady specifické pro zkoušku (např. živiny, soli), a v důsledku toho i životní
podmínky zkušebních organismů. To se týká například látek snižujících obsah kyslíku, barevných
látek nebo látek způsobujících zákal, které snižují světelnou expozici.

K biologickým zkouškám patří také zkoušky, kterými se zkoumá účinek organismů na látky, např.
studie biologické rozložitelnosti.

Výsledky biologických zkoušek se vztahují hlavně k organismům používaným ke zkoušce a k
podmínkám, které určuje zkušební postup. Škodlivý účinek stanovený normalizovanými biologickými
zkouškami může odůvodnit obavy z ohrožení organismů a biocenóz. Výsledky však nedovolují
vyvozovat přímé nebo extrapolační závěry o výskytu podobných účinků ve vodním prostředí. To platí
zejména pro zkoušky se subsystémy organismů vzhledem k tomu, že důležité vlastnosti a fyziologické
funkce intaktních organismů (např. ochranné obaly, hojivé mechanismy) chybí nebo jsou
deaktivovány.

Většinou však neexistuje zkušební organismus, který by bylo možno použít ke zkoušce všech
možných účinků na ekosystém nebo biocenózu při různých kombinacích abiotických a biotických
podmínek. V praxi lze zkoušet pouze několik („modelových“) druhů, které reprezentují významné
ekologické funkce.

Vedle těchto základních a praktických omezení při výběru zkušebních organismů se mají během
odběru a úpravy vzorků zohlednit některé otázky, aby se zamezilo změnám vlastností vzorku. To platí
pro metodu odběru vzorků, včetně vybavení pro odběr vzorků a vzorkovnice, i pro dopravu do
laboratoře. Metoda úpravy a uchovávání vzorků, stejně jako například příprava zásobních roztoků,
mohou také ovlivnit výsledky zkoušky.

Mimo to vzorek, který má být zkoušen, může působit problémy při provádění zkoušky.
Environmentální vzorky (např. odpadní vody, výluhy) jsou složitou směsí a mohou obsahovat
například málo rozpustné, těkavé, nestálé, zbarvené látky, nebo suspendované, někdy koloidní
částice. Složitost a heterogenita materiálů vyvolává při provádění biologických zkoušek řadu
problémů.

Zvláštní problémy působí nestálost zkušebního materiálu v důsledku dále uvedených reakcí



a procesů

–    fyzikálních (např. separace fází, sedimentace, těkání);

–    chemických (např. hydrolýza, fotolýza, srážení); a/nebo

–    biologických (např. biologický rozklad, biologická přeměna, biologický příjem organismy).

Další problémy se vyskytují v souvislosti se zákalem a barvou zkoušené sady, hlavně při
spektrofotometrickém měření.

Statistická analýza dat z biologického zkoušení environmentálních vzorků se má provádět podle
současného stavu vývoje, pokud není uvedena v příslušné normě pro biologickou zkoušku.

Nakonec se doporučuje zavést a udržovat systém managementu kvality, bez ohledu na to, zda je
laboratoř zapojena do zkoušení látek nebo environmentálních vzorků.

Tato část ISO 5667 je jednou ze skupiny norem, které se zabývají vzorkováním vod a sedimentů. Má
se používat společně s dalšími částmi ISO 5667, zejména s ISO 5667-1, ISO 5667-3 a ISO 5667-15.



1 Předmět normy
Tento dokument obsahuje praktický návod pro odběr vzorků a jejich úpravu, pro provádění zkoušek
a hodnocení environmentálních vzorků na podkladě biologických zkoušek. Jsou zde uvedeny
informace o tom, jak zvládat problémy biologického zkoušení související s povahou vzorku vody a s
vhodností navržené zkoušky.

Záměrem je poskytnout praktické zkušenosti týkající se opatření, která je třeba dodržovat, tím že
jsou popsány metody osvědčené při řešení nebo překonávání některých experimentálních problémů
při biologickém zkoušení, například vod.

Tento dokument se zabývá především problémy odběru vzorků, které souvisí s látkami a s úpravou
environmentálních vzorků (např. vzorků odpadních vod) pro provádění biologických zkoušek.

Tento návod se zabývá ekotoxikologickým zkoušením s organismy (jednodruhovými biologickými
zkouškami
(biotesty); in vivo a in vitro). Pokud jde o odběr vzorků a jejich úpravu, uplatní se některé aspekty
zmiňované v tomto dokumentu také při biologických zkouškách s použitím buněčných systémů (in
vitro) a při studiích biologické rozložitelnosti. Pozornost je věnována také zkoušení látek v oblasti
rozpustnosti ve vodě.

Byly zde pokud možno uvedeny odkazy na stávající mezinárodní normy a směrnice. Byly využity také
informace převzaté z publikovaných článků nebo ústních sdělení.

Tento dokument se používá pro biologické zkoušky pro stanovení účinku environmentálních vzorků,
například čištěných komunálních a průmyslových odpadních vod, podzemních vod, sladkých vod,
vodných extraktů (např. výluhy, eluáty), pórové vody sedimentů a celých sedimentů. Tento dokument
se používá také pro chemické látky.

Tento dokument nelze používat pro bakteriologické rozbory vody. Vhodné metody pro
bakteriologické rozbory jsou popsány v jiných dokumentech (viz ISO 19458[17]).

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


